



# 文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址  
http://www.jsww.com.cn  
国内统一连续出版物号  
CN 51-0055  
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

## 向阳而生 共享芳华

## 中国旅游日 湖南宣传活动在邵阳启动

本报讯(戴科)5月19日,2023年5·19中国旅游日湖南宣传活动暨崀山文化旅游推广季在邵阳新宁崀山风景名胜区启动,湖南端上文旅惠游“大餐”,邀广大游客共赴“诗与远方”。

本次活动由湖南省文化和旅游厅、湖南省文明办、邵阳市人民政府共同主办,在崀山风景名胜区设主会场,以“美好中国 幸福旅程 三湘四水 相约湖南 浪漫崀山 橙意新宁”为主题。

此次活动设置了启动仪式、“三湘四水·相约湖南”中国旅游日湖南省州文明旅游形象展、“嗨玩邵阳·宝庆有礼”文旅产品展、“文明旅游·体彩助力”公益行、“浪漫崀山·橙意新宁”精品旅游线路考察5大主体活动,并推出“崀山味道”美食品鉴会、“爱在崀山”舜皇里夜游体验、“我们约会吧”520浪漫崀山相亲会、第二届邵阳市文旅消费季4个配套活动。

启动仪式上,邵阳、怀化、娄底三市签订了市民互游互惠协议。即日起至2024年5月18日,三地市民凭“奇美邵阳文旅消费一卡通”或“嗨玩怀化文旅消费一卡通”以及传奇娄底全域旅游卡,可免费游玩三地加盟景区。

现场,与会领导嘉宾参观了全省14个市州的文明旅游形象展。各市州通过文明旅游形象展和文旅产品直播,生动展示了各地文化和旅游资源的独特魅力和文明旅游良好形象。

## 天津首个红十字生命教育主题公园揭牌

本报讯(津文)近日,河西区曲江公园升级改造为天津市首个红十字生命教育主题公园,并正式揭牌,进一步弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神。

曲江公园紧邻陈塘庄街红十字博爱家园,园内环境清幽、设施齐全,设有健康知识宣传栏、健身器材等设施,是周边居民锻炼娱乐的主要场所。升级打造成为红十字生命教育主题公园后,红十字标志醒目,造血干细胞和人体器官遗体捐献、无偿献血等“三献”元素融入公园环境。走在健康步道,沿途就可以看到世界红十字日、急救救护等科普知识内容,同时园内还设置了微型红十字志愿服务驿站,成为了集生命教育、人道传播和休闲公园于一体的新阵地。

红十字生命教育主题公园的建成,开辟了一个新的文化传播窗口,让居民在日常休闲娱乐中认识红十字、了解红十字,从而吸引更多群众加入到红十字事业中来。下一步,河西区红十字会将进一步推进载体建设,开展丰富活动,让红十字各项工作融入社区、学校、机关,积极宣传“三救三献”、急救技能等知识,传递红十字正能量。

## 标题新闻

公安部等九部门联合印发通知进一步加强涉险公共区域安全防护工作

生态环境部启动2023—2024年黄河流域“清废行动”

全国妇联举办“激扬家国情怀 奋斗新征程”中华好家风主题展览展演活动

《自我革命:将全面从严治党进行到底》出版发行

2万名志愿者招募完毕 成都大运会筹备进入冲刺阶段

北京从三方面优化调整公交专用车道通行措施

上海逾40万劳动者“一键扫码”入工会

重庆人均体育场占地面积2.27平方米 提前完成“十四五”目标

今年5月21日,是第三十三次全国助残日。今年全国助残日活动的主题是“完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,促进残疾人事业全面发展”。

这些年,广大残疾人发扬自尊、自信、自强、自立精神,在挫折中前行,在逆境中奋进,谱写了一曲动人的生命之歌。

### 康复服务: “修复”人生,“修补”信心

“从来不敢想有一天我也能跑起来。”今年36岁的广西北海市合浦县山口镇高坡村村民李梅7岁时因患脊髓灰质炎造成右下肢残疾、行走步态异常,但因为家里贫困一直没有得到好的治疗。结婚后,丈夫在建筑工地打工,李梅在家带着两个孩子勉强度日,早就放弃了看病的打算。

直到前不久,北海市合浦县残联工作人员找到了李梅,告诉她可以为她手术并提供康复服务。如今,李梅的脚得到矫正,腿部肌力也有所提升。医生告诉她,再完成两个月康复治疗,她就能小跑起来了。

康复一人,幸福一家。李梅的变化是北海市近年来加大力度实施困难成年残疾人康复服务项目的缩影。

在这个项目中,经城乡居民基本医疗保险、大病保险等报销后,困难残疾人康复费用个人自付部分可获得每人每年最高6000元补贴。自2020年实施以来,已有261名困难成年残疾人得到康复救助。

康复是残疾人的迫切需求。为努力实现残疾人“人人享有康复服务”的目标,各级残联以农村低收入残疾人为重点,主动为有需求的残疾人提供康复医疗、功能训练、辅具适配等服务,2021年至2022年,1707.46万名残疾人得到基本康复服务,341.8万名残疾人得到辅具适配服务,残疾人基本康复服务覆盖率稳定在85%以上。此外,2021年至2022年,先后有76.97万名残疾儿童得到康复救助。

### 就业创业: 自立自强,拥抱梦想

房前,青砖铺就的小路干净整洁,猕猴桃

架上生机盎然;屋后,鸡笼兔笼摆放整齐,小菜地里各色果蔬长势正好。

陕西省汉阴县涧池镇新华村张本录家的小小庭院里,有“看头”更有“赚头”。

张本录是一名肢体四级残疾人,妻子外出打工,儿子在外上学,自己没有工作,只能待在家里,常常觉得非常苦恼。今年,在县残联帮助下,张本录对自家小院进行了改造,年收入大约2万元。

“以前他可不愿意别人去他家,现在看见熟人都热情地往家里拉。”村民的话道出了张本录小日子的大变化。

不止张本录,近年来,汉阴县先后帮扶200多户残疾人家庭发展庭院种养业,庭院“方寸地”成为增收“聚宝盆”。

为残疾人搭建就业创业舞台,是帮助他们增加收入、融入社会,实现人生价值和梦想的重要途径。

2022年4月,国务院办公厅印发的《促进残疾人就业三年行动方案(2022—2024年)》引发广泛关注。行动方案要求2022年至2024年共实现全国城乡新增残疾人就业100

万人。

在促进残疾人就业创业工作中,农村残疾人数量多、困难重、帮扶难度大,是完成相关目标的重点和难点。2023年,中国残联、工信部、财政部等8部门共同印发通知,提出以生产劳动帮扶、实用技术培训帮扶等7种方式,助力农村残疾人就业增收。

如今,在残疾人集中安置车间里,残疾人以勤劳与汗水浇灌奋斗之花;在按比例就业企业中,残疾人与健全人一道互帮互助勇敢逐梦;在各类创新创业的平台上,不少残疾大学毕业生在节能环保、高科技等多个行业领域勇毅笃行,助力产业转型升级……

截至2022年底,全国城乡持证残疾人就业人数已达到905.5万人。仅2022年就实现新增城乡残疾人就业59.2万人,完成三年行动方案目标的一半以上。

掌握工作技能是实现高质量就业的前提和基础。近年来,各地积极举办残疾人培训活动。2022年,已有50.2万名残疾人得到职业技能培训,以一技之长为幸福生活“加码”。

(下转2版)



## 集体婚礼倡新风

5月20日,四川省内江市举办“情定甜美内江 与你共赴山海”2023年公益国潮集体婚礼。68对新人穿着传统婚服,在亲友和市民的祝福中,用实际行动践行和倡导移风易俗、婚事新办的社会文明新风。图为集体婚礼现场。

兰自涛 摄

## 文明实践提升“雅安温度”

本报记者 李林炬

面对时代之需、使命所系、群众所盼,如何推进新时代文明实践工作往实里走,不断提升群众幸福感,增强城市文明底色?近年来,四川省雅安市紧扣“凝聚群众、引导群众,以文化人、成风化俗”目标定位,有力有效推动新时代文明实践工作落地生根。

多彩活动送到居民身边,文明新风吹遍村镇,志愿服务活跃大街小巷……当下,在雅安市,一颗颗新时代文明实践的“种子”正以各种方式融入群众生活,在群众心中悄悄发芽、开花、结果。

### 志愿服务蔚然成风

“今天听到了许多涉及生活方面的法律知识”“宣传册上的很多内容都很实用”……5月8日,在雅安市名山区黑竹镇廖家村文化广场上,名山区公益普法志愿服务队开展的“普法宣传进村镇”新时代文明实践志愿服务活动吸引了不少村民。

现场,名山区公益普法志愿服务队的杨秀华、张大蓉、汪尚花等6名普法志愿者热情地为村民分发普法资料,讲解法律知识,并就村民提出的劳动保障、婚姻家庭、赡养继承等问题逐一进行详细解答。“参与新时代文明实践志愿服务活动,体现了自我价值,也为城市文明增光添彩。”杨秀华说。

像名山区开展的公益普法新时代文明实践志愿服务活动,在雅安市还有很多。近年来,随着雅安市各县(区)新时代文明实践中心、乡

镇(街道)新时代文明实践所、村(社区)新时代文明实践站的不断壮大,全市志愿服务蔚然成风。雅安14家市级部门策划了126个志愿服务项目,依托全国志愿服务信息系统发布7121个项目,在全市范围内深入开展理论宣讲、文化惠民、文明健康、暖心关爱、环保低碳、应急救援、疫情防控、文明城市创建八大类志愿服务活动。名山区以新时代文明实践所、站为依托,大力开展暑期幼儿托管、少儿暑期教育、禁毒知识宣传、义诊、免费代办等新时代文明实践志愿服务活动。雨城区新时代文明实践中心牵头开展“百名老党员讲百年故事”“雨城社科讲坛”“党史我来讲”等群众喜闻乐见的新时代文明实践宣讲志愿服务活动……

“各类新时代文明实践志愿服务活动与服务群众的同时,凝聚引导群众,为群众幸福‘加码’。”雅安市文明办相关负责人表示。

### 特色品牌引领文明风尚

3月20日,在雅安市天全县仁义镇红军村村委会举办的村民大会上,70岁的村民苟从清和家人因常做好事,获得大会表扬。红军村新时代文明实践站的志愿者还将他和家人做的好事以“积分”的形式存入红军村“道德银行”。

“我们一家挣了300积分,换了大米、食用油。”3月25日,苟从清和家人早早地来到“道德银行”,高兴地兑换了积分奖励。

“道德银行”是红军村近年来探索的新时代文明实践平台。红军村驻村第一书记余豚潇

介绍,“道德银行”以“养成好习惯、形成好风气”为基本,以家庭为单位实施家庭道德积分制管理,设置律已守法、孝老爱亲、移风易俗、环境卫生、勤劳致富等10项基本指标,明确见义勇为、支持建设、帮助困难群体等5类加分项目,列出乱扔乱倒、私搭乱建、大操大办、迷信活动、盲目攀比等扣分行为,按照“一月一评比、一季一兑换、一年一表扬”工作机制,引导村民讲美德、树文明新风。“简单来说,就是村民做了好事都会在‘道德银行’里存入相应的积分,每个季度承诺兑换相应的生活物资,一年进行一次全村表扬。”余豚潇说。

自“道德银行”运行以来,一桩桩、一件件好事在红军村不断上演。村民们积极参与清扫村道卫生、治安巡逻等志愿服务活动,村里民风淳朴、孝老爱亲渐成风尚。

长期以来,雅安市大力打造像红军村“道德银行”这样接地气、接地气的新时代文明实践品牌项目,如聚焦群众生产生活实际,实施雅安市“百·千·万”学雷锋志愿服务行动;以“健康助老”为主题,打造“绿丝带——慢性病医疗”志愿服务品牌项目;以“邻里守望、文明和谐”为主题,打造芦山县“爱在姜城5·8人道公益日”、名山区“陪爷爷奶奶吃一顿饭”等新时代文明实践品牌项目等。

### 真情服务温暖人心

“老李,不用带板凳了,楼下的新座椅已经装好啦!”

“这下好了,我们在小区里散步,走累了还能休息一下,不用带个板凳到处走。”

“以前的座椅都坏了,根本没办法坐,没想到我们提出在小区更换座椅的建议这么快就得到了落实,感谢社区!”

日前,雅安市雨城区河北街道康藏路社区南三路39号院内的休闲座椅成功更换,让前来散步的居民赞不绝口。今年年初,康藏路社区党委书记、社区新时代文明实践站负责人马红在日常入户走访中了解到,南三路39号院的老人习惯邻里之间坐在一起拉拉家常,但小区里的座椅已十分破旧。老人们每次都要自带板凳。知晓这一情况后,康藏路社区联合雅安市商务局,开展了“为民办实事”新时代文明实践行动,为南三路39号院更换了废旧座椅,同时在小区安装了停车棚和充电桩。

群众的需求在哪里,文明实践就延伸到哪里。近年来,雅安各地新时代文明实践中心(所、站)以解决群众实际问题为导向,把提升民生福祉作为出发点和落脚点,开展“集体生日会”“青春志愿行动”“科学家教进万家”等一系列接地气、有温度的文明实践活动,打造了雨城区“580”志愿服务队、天全县“童伴妈妈”志愿服务队等各类特色志愿服务队伍,倾心为民办实事,增强了群众的获得感、幸福感和安全感。

共创美好新生活